

# EL BIEN PÚBLICO.

OFICINAS  
Bastion, 39

Mahon Viernes 16 Noviembre 1888.

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETA AL MES

AÑO XVI.  
Núm. 4.762.

## Correo de hoy

### Correspondencia de Madrid

12 Noviembre de 1888.

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

*Anoche.*—No obstante los temores que por la tarde existían, no ocurrió anoche nada que viniera á confirmarlos.

Frente á la casa del Sr. Cánovas hubo algunas manifestaciones á las nueve y á las diez, pero los grupos fueron disueltos fácilmente.

A las diez un grupo de unos doscientos hombres y chiquillos se presentó delante de la Redaccion de «La Epoca», y despues de quemar algunos números del colega y de gritar muera «La Epoca», mueran los conservadores, rompieron algunos cristales y cansaron grandes destrozos en la puerta de la Administracion.

Disuelto el grupo por la Guardia civil, formáronse otros que fueron á la Redaccion de «El Noticiero», donde se repitió la protesta. Tambien visitaron las Redacciones de «La República» y «El Motin», ante las que hicieron demostraciones de simpatía, y por último se dirigieron á la calle Ancha, donde dieron algunos gritos subversivos, por lo cual el Gobernador hizo que la Guardia civil de caballería disolviera los grupos, siendo presos nueve individuos.

A las doce no habia ya grupo alguno, continuando no obstante las precauciones.

En los cafés, en los teatros y en las calles hubo mucha gente y muchas señoras.

—*Esta mañana.*—Ya anoche se decia que hoy por la mañana se reproducirian las manifestaciones, y, en efecto, en la Universidad se notó, desde primera hora, gran escitacion.

Poco despues llegaron grupos de estudiantes, procedentes de San Isidro y de San Carlos, y ocuparon la escalera central. Entonces salió de la Rectoral el señor Pisa, vestido de toga, y arengó á los alumnos, y, cuando aun no habia terminado el Rector, se presentó el Gobernador, quien, dejando en la puerta las insignias de su cargo, penetró en la Universidad, diciendo que antes que Gobernador era individuo del claustro y exhortando á los alumnos á asistir á las clases, anunciándoles que estaba resuelto á emplear la fuerza si se repetían las manifestaciones.

Un estudiante lamentó que se les unieran elementos extraños, y en el acto los mismos alumnos arrojaron de la Universidad á varios individuos que eran agenos á la clase escolar.

Grupos de estudiantes se dirigieron por la calle del Pez á la de Fuencarral, silbando, y en la de Jardines les salió otra vez al encuentro el Gobernador, el cual, bajándose del coche, hizo disolver los grupos, repartiendo él mismo algunos bastonazos.

A las dos de la tarde se formó otro grupo de 50 estudiantes en la Cibeles, pero fué disuelto enseguida.

Tambien ha habido algunos pequeños conatos ante las Redacciones de algunos periódicos conservadores.

Y esto es todo cuanto ha ocurrido hoy que merezca la pena de ser referido.

Olvidaba decir que anoche á las doce publicó el Gobernador un bando prohibiendo la formacion de grupos.

—*Impresiones.*—La prensa solo se ocupa de estos incidentes.

«La Epoca» empleaba anoche un lenguaje muy vivo, afirmando que estamos en plena revolucion; pero «Las Ocurrencias», tambien conservador, emplea un lenguaje muy diferente, notable por su mesura, no exenta de energía.

Todos los periódicos liberales é independientes, incluso algunos republicanos, como «La Justicia», afirman que si se dió algun grito subversivo, fueron hechos aislados y sin importancia.

«La Justicia» confiesa, además, que lo ocurrido ayer no fué una manifestacion republicana, sino una explosion del sentimiento liberal del pais, que protesta indignado contra la simple posibilidad de la resurreccion del partido conservador.

Entre los periódicos ministeriales hay uno que se señala por el juicio que emite sobre los sucesos de ayer; me refiero á «La Regencia», que, no solo no aplaude lo ocurrido, sino que vé en ello síntomas graves para el porvenir, y escita á la prensa conservadora á no dejarse arrastrar por el pesimismo.

Las severas advertencias que palpitan en el fondo de las palabras de «La Regencia», evidencian que, como ayer adelanté, hay importantes ministeriales que no están satisfechos, porque creen que la energía que comenzó á desplegarse por la noche, cuando se temieron otras complicaciones, se debió emplear en los primeros momentos, para impedir que se cometieran agresiones contra las personas.

Pero otros ministeriales justifican la conducta del Gobernador, haciendo notar que, gracias á su tacto, pudo evitarse un conflicto; sin embargo, reconocen que ayer, á última hora, comenzaron á moverse los republicanos y temen que exploten en su provecho la agitacion producida.

Imparcialmente hay que reconocer una cosa, y es: que los republicanos no sacaron ayer todo el partido posible de la situacion. ¿Por falta de voluntad? Seguramente que no. Porque como el Sr. Ruiz Zorrilla quiere hacer todos los movimientos revolucionarios solo con militares, el elemento civil no está organizado y falta siempre direccion en el momento oportuno.

—*Versiones conservadoras.*—Los conservadores aprecian con unanimidad de criterio los sucesos de ayer. Para los amigos del Sr. Cánovas del Castillo las turbas han sido constantemente dirigidas por la accion oficial. Las gestiones practicadas, por los ministros de la Gobernacion y Fomento, en la Universidad, para disuadir á los estudiantes, no han sido otra cosa que la capa con la que han pretendido cubrir al Gobierno de responsabilidades y de censuras, cuando por bajo cuerda fomentaban el espíritu de rebelion en las turbas, con una estudiada impasibilidad.

«Tan solo—decian—se le puede ocurrir á un Gobierno tan monárquico como al que preside el Sr. Sagasta, el dejar impunes los gritos subversivos que durante el dia de ayer se dieron en la vía pública, á costa del prestigio de las instituciones, con el fin de hacer resaltar su conducta prudente, en esta ocasion, con la que siempre ha servido de norma á los conservadores cuando se ha tratado de la defensa de los intereses monárquicos que deben estar, en su concepto, por cima de cualquiera otros.»

La irritacion que espresaban esta tarde los sócios del Círculo de la Carrera de San Gerónimo, es superior á todo encomio. Como síntesis de cuantos argumentos se han aducido para censurar al Gobierno por su falta de energía durante el dia de ayer, decia un distinguido sócio, que el Ministro no ha reparado en hacer la causa de los revolucionarios en ódio al Sr. Cánovas del Castillo.

Fuerza es confesar, sin embargo, que á haber tomádose ayer soluciones extremas con los manifestantes, seguramente no se hubiera conseguido evitar la manifestacion estudiantil, con todas las consecuencias que traen consigo sucesos de esta naturaleza, pero en cambio hubiera habido efusion de sangre, y por este lado sale el Gobierno ganando algo. Este es el concepto de los ministeriales, que no dejo de comprender que tiene su fuerza, por más que mejor hubiera sido que el dia de ayer no tuviera que registrarse entre los anales de la Historia política de nuestra Pátria.—*Dikson.*

### EL MOTIN DE MADRID

*En la estacion de Atocha*

Desde las ocho de la mañana, por todas las avenidas del Paseo del Prado y Botánico, veíanse grupos que se dirigían á la antigua puerta de Atocha, donde engrosaban los ya formados por vecinos de aquellas inmediaciones y del barrio de las Peñuelas, conocidos en su mayoría por su filiacion republicana: los capitaneaba un sujeto llamado el «Cojo de las Peñuelas», á quien repetidas veces excitó á que se retirase con sus amigos el Alcalde, Sr. Abascal.

En todos esos paseos habia gran número de agentes de Orden público y del municipio, así como fuerza de la Guardia civil á caballo.

Despejada la plaza de la estacion de los viajeros que, con cincuenta minutos de retraso, trajo el tren correo de Barcelona, sólo quedaron junto á la salida algunas personas, pues para evitar aglomeracion de gente no se expendían billetes de audén.

A las nueve y media, que es la hora reglamentaria, y á pesar de que se dijo que el «express» de Andalucía venia también con retraso, llegó dicho tren.

Adelantáronse á saludar á los Sres. de Cánovas sus padres los Marqueses de la Puente, el Conde y la Condesa de Casa-Valenciana, los Marqueses de Malpica y Povar, el Conde de Toreno, los Sres. Silvela (D. Francisco y D. Luis), el General Marqués de Fuentesiel, los Sres. Cánovas (D. Emilio y D. Máximo), Ruiz (D. Jacin-

to y D. Gustavo), coronel Sr. Osma, Castro (D. Alejandro) y varios periodistas.

La señora de Cánovas tomó asiento en el carruaje de sus padres, acompañándolos también la Condesa de Casa-Valencia en otro landó cerrado subieron con el Sr. Cánovas los Sres. Conde de Toreno y don Francisco Silvela.

Al paso marcharon dichos carruajes hacia la puerta de Atocha, sin que en este corto trayecto la gente que se agolpaba á ambos lados del paseo hiciese ninguna manifestacion.

*Principio del motin*

Al presentarse los carruajes en la puerta de Atocha, los numerosos grupos que ocupaban aquella explanada, y se extendían en compactas filas por todo el paseo del Botánico, prorrumpieron en gritos de ¡muera Cánovas! ¡Fuera! ¡Viva la República! Gritos que fueron acompañados con nutridos silbidos.

Al pasar el carruaje del ilustre estadista por delante del primer grupo, se destacaron de él unos 200 individuos, rodeando el coche (que marchaba despacio), y continuaron corriendo á su lado repitiendo los mismos gritos.

Frente al Museo de Pinturas se arrojan algunas piedras al coche que conducía á Sra. de Cánovas, rompiendo un cristal del landó en que iba; otra piedra lesionó levemente á la Sra. de Cánovas.

Nuestro director, que iba en un coche siguiendo al que ocupaba el Sr. Cánovas, y presencié aquellas agresiones, increpó á un agente de la autoridad para que detuviera á uno de los agresores; pero el representante del Gobernador, por toda respuesta, volvió la espalda, con el objeto de que no pudiera tomársele el número, y dejó en completa libertad al autor del delito.

Poco después todos los grupos continuaron corriendo detrás de los coches, repitiendo los mueras á Cánovas y los vivas á la República.

Algunos conservadores que ocupaban varios carruajes no pudieron menos de protestar con frase enérgica.

Junto á la fuente de Neptuno cayó en la cuenta el Sr. Aguilera de que aquel escándalo no debía proseguir.

Apeöse de la victoria en que iba: ordenó á una seccion de la Guardia civil á caballo que cargase, al propio tiempo que un fuerte retén de agentes de Orden público, formado junto al palacio de Villahermosa, corrió á cerrar el ingreso al Prado.

Hubo las consiguientes carreras, y apretando el paso los referidos carruajes, se dirigieron á la Castellana por el Paseo de Recoletos.

Otra seccion de la Guardia civil partió de la fuente de Cibeles, recorriendo sus avenidas, quedando por unos momentos suspendida la manifestacion.

Los grupos se formaron de nuevo frente á la iglesia de San José, y por la calle del Caballero de Gracia dirigiéronse á casa del Sr. Cánovas.

*En casa del Sr. Villaverde*

No pudiendo realizar su objeto, se dirigieron los alborotadores á la casa del se-

ñor Marqués de Pozo Rubio, calle de Fernando el Santo, y momentos antes de llegar, la fuerza de la Guardia civil les cortó el paso. El Gobernador dicen que se vió arrollado por las turbas. No le conocerian, pues creemos que no deben estar descontentos de él.

Frente á la casa del Sr. Pidal también los alborotadores dieron gritos y silbidos.

Sin duda cansados, abandonaron aquel barrio, regresando de nuevo á los del centro.

#### *En casa de los Marqueses de la Puente*

Al llegar los Sres. de Cánovas conversaron breve rato con sus amigos en la escalinata del hotel, retirándose después con sus padres y personas de su familia.

Por disposición del Gobernador acudieron allí fuerzas de Orden público y de la Guardia civil, con objeto de evitar que se aproximasen grupos á aquella casa.

Desde la calle de Fuencarral habían ido unos 200 individuos á la Castellana; en la plaza de Colón les opuso el paso la fuerza pública.

Varios protestaron diciendo que «si no los dejaban apedrear y silbar, todo era trabajo en balde» (textual).

Allí se dieron mueras á Villaverde.

#### *En casa del Conde de Casa-Miranda*

A las once y media un grupo, compuesto de un centenar de gentes bien vestidas, capiteneado por un individuo de bigote negro y armado de un gran garrote, se presentó frente á la casa que habita el Sr. Conde de Casa-Miranda, en la calle de Génova, núm. 5, piso bajo.

—Aquí—dijeron—vive el secretario de Cánovas.

¡Mueras! ¡Viva la República!

El Sr. Conde, que se estaba afeitando, salió á la ventana en mangas de camisa, y dirigiéndose al del bigote, le dijo:

—Para que yo muera es preciso matarme. ¿Quiere usted entrar á intentarlo?

Entonces muchos le interrumpieron gritando y silbando.

El Conde cerró la ventana y se retiró.

Los manifestantes siguieron después con direccion á la calle de Hortaleza.

#### *En el Círculo liberal-Conservador*

Serian las once y cuarto próximamente cuando un grupo bastante numeroso que bajaba de la Puerta del Sol se encontró frente al Círculo liberal conservador con otro que subía por la Carrera de San Jerónimo.

Allí prorrumpieron en mueras á Cánovas, á la Reina, á los conservadores, y en vivas á la República y á Ruiz Zorrilla. De las palabras pasaron á los hechos, y rompieron á pedradas los cristales de los balcones que dan á la Carrera de San Jerónimo; los de la calle de Echegaray se salvaron, sin duda porque ignoraban que el Círculo tenía vistas á ese lado.

Una gran parte de los manifestantes penetraron en el portal y en la escalera dando verdaderos aullidos, y al llegar al piso principal se repitieron los mueras y los vivas.

La fuerza pública que entró en seguimiento de los que subían logró, no sin grandes esfuerzos, impedir que llegaran al Círculo conservador y hacerles desalojar la escalera.

Se ha dicho que los socios del Círculo republicano, que ocupa el piso principal de la casa en que está el conservador, simpatizaron con los alborotadores, y que algunos reformistas aplaudían desde la acera de enfrente.

#### *En la calle de Fuencarral*

Creyendo que allí iría desde la estación el Sr. Cánovas, formaron alrededor de su

casa numerosos grupos, engrosados con los disueltos en el Prado y Cibeles.

Repitieronse las demostraciones groseras; pero alguien les dijo que el jefe de los conservadores había tomado el camino del hotel de los Marqueses de la Puente y Sotomayor, y los grupos marcharon á los sitios que á continuacion indicamos.

#### *En la redaccion de «La Epoca»*

A eso de las diez nuevos grupos, dando mueras subían la calle del Arco de Santa María en direccion á la casa del Sr. Cánovas. Ni un solo agente se veía por ninguna parte.

A las diez y cuarto grandes grupos capitaneados por gente del pueblo, invadieron la calle de la Libertad y se situaron en los alrededores de nuestra redaccion, al grito de ¡viva la República! ¡mueras los conservadores!

Los redactores de «La Epoca», que se hallan trabajando, y su director, el señor Marqués de Valdeiglesias, que regresaba en aquel momento, ordenaron que no se cerrará la puerta, que permaneció franca ante las turbas.

Pocos segundos después, y ante gritos en que se mezclaban los de ¡vivas á la República! ¡viva Ruiz Zorrilla! y los ¡mueras á la Monarquía!, comenzó la lluvia de piedras, que bien pronto acabaron con todos los cristales de nuestras oficinas.

En estos momentos entraba el Sr. Cos-Gayon, seguido de sus dos hijos; y habiéndose permitido éstos alguna observacion dirigida á los más jóvenes de los manifestantes, las turbas se lanzaron en ademan hostil tras ellos, penetrando dentro de la casa.

El Sr. Cos-Gayon les dirigió la palabra, y con ademan tranquilo y sereno procuró apaciguar los ánimos, en tanto que el director de «La Epoca» y alguno de los redactores se oponían con su palabra y con su actitud á que las turbas llegasen más adelante.

Una seccion de la Guardia civil de á caballo, que al mando de su teniente bajaba por la calle del Arco de Santa María y oyó el tumulto y vió la vía pública invadida por turba harapienta, tomó la calle del Soldado, dejado á los agresores tranquilos.

Entre tanto se avisaba telefónicamente á la delegacion del distrito, á la Central y al Gobierno civil, sin obtener contestacion alguna; y la fuerza aludida, que se encontraba en la plaza de San Gregorio, sin duda atenta á otras instrucciones tampoco acudió al sitio donde se realizaban tan escandalosas escenas, y aquella muchedumbre, sin freno y sin cortapisa, pudo, durante cerca de una hora, deshacerse en vivas á los emblemas más revolucionarios y mueras á los más altos poderes, acabando con todos los cristales de la redaccion. Debemos apuntar un detalle curioso. Durante esta juerga popular pasó algun agente de Orden público, y á las excitaciones para que acudiera á oponerse á tales desmanes contestó con una sonrisa y desapareció.

Después de media hora se presentó el Sr. Aguilera con fuerzas de Guardia civil. Las turbas habían desaparecido ya.

Desde las once, es decir, desde que acabó la agresion, nuestras oficinas están vigiladas por un retén de Orden público. Antes nadie se acercó á protegerla.

#### *En casa del Sr. Cánovas*

Esta tarde á las dos, cuando el Sr. Cánovas volvía con su esposa á su domicilio de la calle de Fuencarral, una de las dos parejas de la Guardia civil de á caballo que se hallaban apostadas en la Red de San Luis acompañó la carretela de los ilustres esposos hasta su casa.

En la puerta, durante todo el dia, ha habido una verdadera guardia de amigos que entraban á saludar al Sr. Cánovas.

—Los mayores de los tranvías de la calle de Fuencarral, en el trayecto de la Red de San Luis á la calle de las Infantas, no han cesado de silbar con los pitos desafortunadamente, haciéndoles coro de burlas soeces el populacho, á pesar de los guardias de Orden público que, diseminados á largos trechos, rodean la casa del señor Cánovas.

Es un hecho que ha llamado la atencion de las personas sensatas que atravesaban por la calle, pero que ha quedado sin correctivo.

—En los alrededores de casa del Sr. Cánovas hánse visto constantemente grupos de persona importantes, deplorando todos con grande indignacion los insultos de que ha sido objeto el ilustre jefe del partido conservador.

#### *Los detenidos*

En la calle de Fuencarral, como en otro sitio decimos, alguien dió un grito subversivo, y el Gobernador mandó detenerle. Entonces la gritería subió de punto, pidiendo aquellos amotinados que se soltara al detenido. El Sr. Aguilera, arrepentido de su primera determinacion, ó tal vez acobardado por los chillidos que hendian el espacio, accedió á lo que pedian, y entonces ¡naturalmente! fué aclamado.

A las tres de la tarde hemos procurado averiguar en el Gobierno civil el número de detenciones hechas, y se nos ha manifestado que «dos». ¡Qué vergüenza!

Esos dos sujetos, que no han tenido, sin duda, vocingleros que los defendiesen, como en la calle de Fuencarral, han prestado un servicio tan señalado á los revolucionarios más ó menos encubiertos que serán recompensados seguramente.

#### *Los directores del motin*

Los que dirigian la manifestacion debian tener lista de las viviendas de ciertos conservadores y de las redacciones de los periódicos del partido. Sólo así se comprende el orden con que iban visitando á determinadas personas.

Cuando se daban determinados vivas y mueras, los directores del motin marcaban el compás, sin duda para que no se extralimitasen de la consigna y no se diese al acto revolucionario más color del que conviniera á sus fautores, y por ende se comprometiera su causa.

Algunos que parecían estudiantes mostraron su disgusto cuando la turba rompió los cristales de nuestras oficinas. Otros daban desafortunados gritos de ¡mueras los monárquicos!

#### *Las fuerzas de Orden público*

Los delegados de la autoridad han acudido tarde, como siempre, en todos los sitios donde el motin se ha desencadenado, permaneciendo imposibles ante la multitud.

Ninguno ha dado la menor muestra de pesar ante la vergonzosa manifestacion ni detenido á los que daban gritos á la República y mueras á la Monarquía.

El principio de autoridad sigue, pues, por los suelos.

#### *Bando*

En los sitios de costumbre se fijó el siguiente bando del gobernador civil de esta provincia:

«Hago saber: Que decidido á mantener el orden público y á evitar todo hecho que pueda perturbarle, he acordado, utilizando las facultades que la ley me concede:

1.º Se prohíbe la formacion de grupos y corrillos que interrumpaa el tránsito público y toda manifestacion que no se halle

autorizada previamente.

2.º Los grupos, si llegan á formarse, serán disueltos por los agentes de mi autoridad, en la forma prevenida en el art. 257 del Código penal.

3.º Los que contraviniesen á lo dispuesto en el presente bando serán desde luego detenidos y puestos á disposicion de los tribunales para ser juzgados, con arreglo á las prescripciones del art. 3.º del libro 2.º del Código penal vigente.

4.º La guardia civil, inspectores y fuerza del cuerpo de Seguridad y demás dependientes de mi autoridad quedan encargados de hacer cumplir con toda energia lo dispuesto en este bando.

De la prudencia y patriotismo de los habitantes de Madrid espero confiado el exacto cumplimiento de las anteriores disposiciones, evitándome el empleo de los medios coercitivos que la ley determina.

Madrid 11 de noviembre de 1888.—Alberto Aguilera y Velasco.»

#### *Protesta del Círculo*

Asumiendo en día triste y de vergüenza para un pueblo culto como el de Madrid la representacion de la Junta Directiva del Círculo Liberal-conservador, declaro en su nombre que si desprecia el atentado cometido con el propósito de manchar la dignidad de nuestro jefe ilustre, que por hallarse tan alta no ha podido ser mancillada por una turba grosera, que daba sin duda gustoso espectáculo á unas autoridades sin prestigio, que solo servirian para aumentar el escándalo con su inútil presencia, ha llegado, sin embargo, el instante de hacer público que, evitado lo que en otras partes se ha dicho ser pretexto para tales manifestaciones, ahogada por breve tiempo en los pechos de los liberales conservadores la pública explosion de su entusiasmo por el patrio ilustre que los dirige, se ha visto claro que lo que se pretendia no era sino poder á mansalva tratar de injuriar á quien en tal forma no puede serlo.

Las redacciones de los periódicos del partido y el Círculo liberal-conservador han sido apedreados á los gritos de ¡viva Ruiz Zorrilla! ¡viva la república! ¡abajo la Monarquía! ¿Es este el fruto de la presencia de algunos ministros en centros donde suponian que el motin se preparaba? ¿Es este el fruto recogido por las autoridades en las calles?

¡Gran prestigio el suyo! ¡Confianza grande puede haber en tales hombres! A no ser que se pretenda colocar á nuestro partido fuera de la legalidad, que la ley no sea valedera para los que lo forman, sino el antojo de las masas, contempladas y mimadas por las autoridades; si á eso se va, los liberales conservadores estaremos en nuestro puesto de honor, y la responsabilidad de las catástrofes será de los gobiernos débiles, ya que no cómplices, que alientan la perturbacion, el desorden y la falta de respeto á las altas instituciones, principiando por atacar á sus mas leales defensores.—C. el conde de Toreno.

(De «La Epoca.»)

#### **Telegramas**

París 13.—El abogado M. Comby, al defender al procesado Prado, ha pretendido que si se supiese el verdadero apellido de éste, la Europa entera quedaria asombrada y espermentaria por él profunda simpatia. El auditorio ha recibido estas palabras del abogado defensor con muestras de incredulidad.

Buckarest.—El Rey ha abierto el Parlamento y el Mensaje se consigna que las relaciones existentes entre Rumania y todas

las potencias son completamente satisfactorias, gracias á la política prudente, al par que patriótica é ilustrada, inspirada por todos los partidos, lo cual prueba que Rumania es un poderoso elemento de paz y de seguridad, añadiéndose que esta actitud es una segura garantía de que Rumania continuará disfrutando de la confianza de las grandes potencias y de la sincera amistad de los vecinos Estados de los Balcanes.

La comision de la Cámara de los diputados elegida hoy para examinar el proyecto de tratado de comercio interior entre Francia y Grecia, se ha manifestado contraria á dicho proyecto casi por unanimidad.

S. M. la Reina de Portugal ha visitado esta mañana el laboratorio de monsieur Pasteur.

Al discutirse en la Cámara de los diputados el presupuesto del ministerio de Negocios extranjeros, M. Perronays, individuo de la derecha, ha manifestado que no tenia nada que criticar respecto de la política seguida por M. Goblet desde seis meses á esta parte.

El ministro M. Goblet, hablando de la situación general de Europa, ha dicho que puede ser mirada con tranquilidad; que Francia no amenaza á nadie y es bastante fuerte para no temer ninguna provocacion; que como no prepara ninguna conquista, no puede suscitar la menor susceptibilidad y que el gobierno debe defender á Francia sin olvidar que la conservacion de la paz es el interes primordial del pais.

M. Goblet ha rechazado luego lisa y llanamente una enmienda encaminada á suprimir la embajada francesa cerca del Vaticano, y la ha combatido con las siguientes palabras: «Mientras vivamos bajo el regimen del Concordato, es necesario sostener relaciones con el Vaticano para la disciplina del clero y el nombramiento de los cardenales y obispos. Además, la importancia de nuestro protectorado en los países de Oriente exige que tengamos relaciones diplomáticas con el Vaticano, y como dicho protectorado nos es disputado por algunas potencias rivales, nos es muy preciosa la amistad del Papa.»

M. Goblet ha manifestado tambien que no aceptaria la sustitucion de la embajada francesa cerca del Vaticano por una legacion, y ha añadido: «El Papa sufre muchas amarguras, ¿acaso debemos nosotros aumentarlas? Se ha dicho recientemente que el Papa podía contar en adelante con Francia. Esto no quiere decir que Francia pueda intervenir para restaurar el poder temporal, pero cuanto mas privado se vea el Papa del poder temporal, mas obligada está Francia á no escatimar su respecto á la elevada autoridad que representa. (Aplausos.)»

Despues de estas palabras, la enmienda ha sido rechazada por 307 votos contra 217, y la Cámara ha aprobado en seguida el presupuesto del ministerio de Negocios extranjeros sin modificacion alguna.

Londres.—En un telégrama que se ha recibido de Viena, se menciona el rumor de haberse verificado una tentativa de asesinato contra el principe de Bulgaria.

## ASUNTOS DEL DIA

### MAHON 16 NOVIEMBRE

No hay Gobierno en España: esta es la deducción lógica de los incalificables sucesos de Madrid. Esa vergonzosa bullanga califica la situación actual; ella en su condecion mas elocuente.

O no ha querido evitarla el gobierno, 26

no, ha podido. Si lo primero, ¡que iniquidad! Si lo segundo, ¡que flaqueza!

¿Tenia alguna justificación, algún pretexto, que la coonestase, por lo menos, la actitud hostil de los estudiantes de Madrid contra el Sr. Cánovas? No, y esto lo dice la misma prensa liberal. «El Imparcial» se expresaba en estos términos aquella misma mañana:

«Todas las personas cuerds reprobaban la actitud en que se ha colocado parte de los escolares, que sin razón que lo justifique, ni pretexto que lo disculpe, quieren realizar hoy una manifestación de desagrado contra un hombre ilustre que nada les ha hecho, ni nada ha dicho en desprestigio de la juventud escolar.

Las censuras son tanto más razonables, cuanto que ni pretexto tienen los agitadores para realizar su intento; desde el instante en que los conservadores han desistido de bajar á la estacion, y de hacer ningun acto ni manifestacion en honor de su jefe.»

Y «El Correo», que es órgano de la situación, decía así.

«No se esperaba anoche que hoy, á la llegada del Sr. Cánovas, ocurran los incidentes desagradables que temen algunos periódicos, en primer lugar, porque los ha de evitar la sensatez de los mismos estudiantes; y después porque habiendo ordenado ayer, por despacho telegráfico el Sr. Cánovas, á sus amigos, que ninguno baje á la estacion, y habiendo acordado, según nuestras noticias, los conservadores atender este ruego, se quintará todo motivo al choque de pasiones, y nadie querrá cargar con la responsabilidad de la agresión.

Porque todavía los hechos de Sevilla pueden explicarse, por lo que allí ocurrió á la entrada del Sr. Cánovas; pero no tendría ahora justificación alguna que aquí pasáran escenas análogas desde el momento en que el Sr. Cánovas, procediendo con patriótico consejo, ha pedido que se le haga manifestación alguna por sus amigos.»

Lo que no tenia justificación alguna, según la prensa ministerial, se ha realizado sin embargo, y en esta injustificada realización no es lo mas censurable la ligereza apasionada ó levantisca de los jóvenes escolares que la han promovido, ni la aviesa intención de los elementos trastornadores que se han valido de ellos. Lo más censurable es la inacción de la autoridad, que la ha consentido y tolerado á sabiendas.

En esto no cabe duda, y en vano tratan de encomiar el aparente celo del gobernador de Madrid y de sus agentes los periódicos oficiosos. Todas las noticias de origen imparcial convienen en que el alboroto se realizó porque el gobierno quiso.

Respecto al alcance y significacion de estas manifestaciones, refiere el correspondiente en Madrid de «La Correspondencia de Valencia» que al hablar un zorrillista caracterizado de los sucesos de Sevilla y Zaragoza, confesó que, efectivamente, al silbar al Sr. Cánovas creen silbar á la monarquía, porque en su concepto el partido genuinamente monárquico es el conservador, pues al fusionista lo califica de accidentalmente monárquico.

Estos propósitos, no solo los revelan los zorrillistas en sus conversaciones particulares; con el mayor desenfado los consigنان en la prensa. «El Pais», que es su órgano, dice así:

«Es obra meritoria la emprendida por el pais, de Norte á Sur, y quizá en el Centro, á estas horas en que salimos á luz (esto lo

decía «El Pais» el domingo) de demoler el partido conservador.

No debe quedar piedra sobre piedra, ni hombre conservador que no sea silbado y proscrito de la política española; porque, en honor á la verdad, debemos convenir con Cánovas en que representa genuinamente ese partido á la monarquía, es decir, á sus mas caros intereses, á sus mas vehementes simpatías.

Porque en el partido conservador están cifradas las que sus amigos llaman glorias de la restauración.

Toda la tarea desmoralizadora y liberticida de este afrentoso periodo, pertenece por entero á los conservadores. Sagasta no ha hecho otra cosa que refrendar los atropellos y ampliar las irregularidades.

Por eso Cánovas es el puntal de esta situación, y todo golpe que se dá en ese puntal es util para el progreso, la honra y la libertad de la nacion.»

Ya lo saben los ministeriales: no tomen á jactancia de los conservadores su idea de que en ellos se silba á la monarquía; los mismos republicanos lo confiesan.

¡Y los fusionistas les ayudan!

## Gacetilla

### JUEGO DE COMPADRES

Se susurra, se murmura y hasta se asegura, que se practican activas diligencias cerca de la Redaccion de un apreciable periódico, que por modo muy discreto, se ha ocupado en «Nuestras glorias», á fin de que se preste á celebrar una funcion de desagravios, vamos al decir, publicando, como de cuenta propia, un suelto perpetrado al efecto en esta ciudad.

¡Si no sabrán ciertos hombres distinguir entre un diario serio y un papelón!

Y se añade, que el padrino de ese *higo*—que debe ser un verdadero engendro—ha puesto en movimiento *socia*-listas influencias para que el aludido colega prohija y exhiba, sin reparo, en sus columnas la hermosa *criaturita* de marras.

¡Oh, y qué orondo se pondría el *papá!* ¡Y qué finchado el *padrino!* ¡Y que gozosa toda la familia!

Al considerar nosotros la sagaz combinacion de ese *juego*, se nos figura que por lo ménos han de haber intervenido en él, un par de *Jotas*.

O sea, J. + J.

Y no *Jotas* cualesquiera, sino de aquellas que chorrean *respetabilidad* y *simpatía* por todas partes.

Por ejemplo, la J. que, para asombro de las letras y confusion de los letrados asomóse dias há en las páginas del diario zorrillista.

Confiamos que el tiempo, con sus especiales atributos, se encargará de poner una vez más en evidencia á aquellos que no reparan en los medios con tal de conseguir el fin.

Por telegrama se supo anoche que habia fallecido en Granada la Sra. D.<sup>a</sup> Rafaela Rodríguez Ladron de Guevara, hermana del Sr. Juez de Instruccion de este Partido, á quien lo mismo que á toda su apreciable familia, acompañamos en el dolor que debe afligirles por tan sensible pérdida.

Hoy ha llegado á esta ciudad acompañado de su señora esposa, nuestro amigo el Comandante de Infantería D. Vicente Salcedo Molinuevo.

En el propio buque ha venido D. José Viciana, Capitan de Ingenieros.

Ayer debieron comenzar en el palacio de Bellas Artes, en la Exposicion Universal de Barcelona, los concursos y certámenes internacionales de bandas civiles y militares, sociedades corales y orfeones, y para el próximo domingo se organizará el concierto correspondiente, ejecutado por las sociedades premiadas.

Una pobre vecina de esta ciudad, que desde hace ocho meses guarda cama, á consecuencia de una caída, de la que resultó con un pié dislocado, hace dos ó tres dias dió á luz dos robustos gemelos, varon

y hembra. Sabemos que la situación de esta pobre mujer es en extremo afflictiva, pues á pesar de que se le paga una nodriza para criar á uno de los niños, se vé precisada á amamantar al otro con biberon. La infeliz parturienta vive en la calle de San Pablo de esta ciudad, y suplicamos á las personas caritativas que quieran hacer alguna limosna, acudan al remedio de tanta necesidad, que sube de punto al saber que, además de los dos gemelos, de que nos ocupamos, tiene otros siete hijos que todavía no tienen edad para ayudar á la familia por medio del trabajo.

Para el consumo de esta poblacion el vapor-correo «Nuevo-Mahonés» ha sido portador de seis cabezas ganado vacuno.

El Cuerpo de Carabineros de Palma ha hecho estos últimos dias varias aprehensiones consistentes en un carro con una caballería mayor y dos cuartines de aguardiente indocumentado juntamente con un reo; once bultos de tabaco de contrabando con peso de 404 kilogramos; un bocoy con 367 litros de alcohol y últimamente 43 kilogramos más de tabaco.

Abonanzado el tiempo han salido de Palma para su destino los vapores-correos de aquella isla.

Dícese que van á fusionarse las compañías de vapores de Palma de Mallorca, incluso la del «Cataluña». No se sabe el fundamento que puedan tener estos rumores.

Ha sido puesto en libertad, el último de los dos sujetos detenidos de resultados del robo perpetrado en la fábrica harinera de los Sres. Ladico hermanos.

Esta mañana tan luego como el vapor «Bantam» ha tenido á su bordo los veinte tripulantes, llegados hoy á bordo del vapor «Nuevo-Mahonés», ha salido para su destino.

El tiempo ha abonanzado bastante, no siendo tan violento el viento Norte que reina y habiéndose despejado mucho las nubes; sin embargo todavía corren algunas, amenazando descargar en lluvia.

En la imprenta de EL BIEN PÚBLICO, se hallan de venta Calendarios de las Islas Baleares correspondientes al próximo año 1889. Véase el anuncio.

El vapor «Nuevo-Mahonés» ha sido portador de 200 quintales métricos de harina para la Factoria de Subsistencias militares. Además ha conducido el expresado vapor-correo 100 pacas de algodón, con destino á la Fábrica «Industrial Mahonesa»; diez cajas de manzanas, 8 sacos de castañas, 36 sacos de nueces y una partida de tablonés para el comercio de esta ciudad.

Desde el domingo próximo la Misa del Regimiento de Mindanao, que se celebraba á las nueve de la mañana, se celebrará á las doce hasta nueva orden.

Para el 13 de Diciembre próximo, á las las doce del día se ha anunciando subasta con el fin de contratar los acopios de piedra machacada necesarios para conservacion, durante el actual año económico, de las carreteras que con los respectivos tipos, se espresan á continuacion:

	Ptas.	Cts.
De Mahon á San Clemente.	998	96
De Mahon á Ciudadela por Mercadal	699	86
De Fornells á S. Cristobal por Mercadal	1998	18
De Mahon á Villacarlos	696	92
De Mahon á San Luis	897	90

El 17 del mes pasado se ha verificado en Lóndres una venta de palomas mensajeras hecha por J. W. Soyán.

Se han sacado á subasta 70 palomas que han producido un total de 17,246 pesetas, ó sea un término medio de 246 pesetas. Sin embargo se han vendido una hembra de crusa belga de siete años, 1,225 pesetas; un macho raza Verviers, 391; otros han subido á 479, 499, 604, 998 pesetas.

## Noticias marítimas

El vapor «Nuevo-Mahonés» ha fondeado en este puerto á las seis y media de la mañana de hoy conduciendo los siguientes pasajeros:

## DE BARCELONA

D. Pedro Llasana; Julia Saura; Antonio Rialt; Mr. Debiche; un Sr. Capitan de Ingenieros; Mr. Cloch; Juan Gomila; Eduardo Serra; José Smith; Enriqueta Altaloga; Josefa Bustarós; Emilio Navas; Francisco Comas; 20 marineros marina mercantes; Magdalena Moncada; Miguel Palay; Vicente Salcedo; Jaime Portals; José Codina; Máximo Calavi; Salvador Jordá; Pablo Terrés; Juan Cuffi; Adolfo Camacho; Andrés Pons; Eduardo Serra; Josefa Ruiz; María Martínez é hija; Francisco Carbonell.

## DE ALCUDIA

D. Nicolás Gelabert; José Rodriguez; Francisco Ballester; Pablo Beltran; Antonio Capó; Vicente Juan; Vicente Mary; Miguel Ribas; Rafael Covas; Guillermo Moraguas; Antonio Llull; José Togore; Jaime Bauzá; J. Humbert; Miguel Capella; Rafael Pons; Guillermo Buadas; Pedro Alemany; Andrés Paera; Teresa Capó; Andrés Pericás; Sebastian Alemany.—Total 70.

—Se halla fondeado en la costa Sur de esta isla un vapor mercante de gran porte.

—El vapor «San Ignacio de Loyola» salió el 9 de Colombo con rumbo á Singa-pore.

El «Cataluña» salió el 9 de Liverpool en direccion al Havre y Santander.

El «Méjico» llegó el 9 á la Habana procedente de New-York.

El «M. L. Villaverde» salió el 9 de New-York con rumbo á la Habana.

El «P. de Satrustegui» fondeó el 10 en Cádiz, procedente de la Habana.

El «Alfonso XII» llegó el 10 á Puerto-Rico, procedente de Cádiz.

El «Reina Mercedes» salió el 10 de Manila para la Peninsula, con rumbo á Singa-pore.

El «Ciudad de Cádiz» salió el 10 de la Habana para Veracruz.

El «España» salió el 11 de Puerto Rico para Cádiz directamente.

El «Cataluña» llegó el 12 al Havre, procedente de Liverpool y de paso para Santander.

El «Isla de Cebú» llegó el 12 á la Habana, procedente de Veracruz y de paso para la Coruña y Santander, hácia donde debia dirigirse el 15.

El «Isla de Panay» salió el 12 de Santander para Liverpool directamente.

El «Isla de Mindanao» llegó el 12 á Barcelona, procedente de Liverpool y escalas—la última de éstas Cartagena—para

continuar hoy, 16 su viaje á Manila.

El «Mogador» salió el 12 de Málaga para Ceuta y escalas.

El «El Cano» salió el 13 de Málaga para Barcelona directamente.

El «Santo Domingo» era esperado el 15 en Barcelona de Manila

## TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL  
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 15.—2'45 t.

En el Consejo de Ministros presidido por S. M. la Reina no ha asistido el Sr. Sagasta por hallarse enfermo de una neuralgia. Se ha expuesto á S. M. los asuntos pendientes en varios departamentos.

En el concejillo se ha dado cuenta de la circular del Sr. Pi Margall, de los sucesos estudiantiles y de que los estudiantes sólo han pedido permiso para celebrar un banquete el dia 19.

Madrid 16 —10'45 m.

Ayer se reunieron los catedráticos de la Universidad de Madrid en larga y borrascosa sesion.

Los catedráticos conservadores querían recomendar á los alumnos que se abstengan de tomar parte y mucho más de organizar manifestaciones.

Los catedráticos de tendencias liberales afirmaron que la autoridad del catedrático sobre sus discípulos termina en la puerta del aula.

Nada se acordó definitivamente.

Madrid 16.—11 m.

El periódico «El Globo», órgano del partido posibilista, asegura que la prensa asociada que tomó á su cargo ejercer la accion popular, pide la pena de muerte para los procesados Higinia Balaguer y Valera; doce años presidio para el Sr. Millan-Astray y la libre absolucion para las hermanas Avila.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

# Calendarios de las Islas Baleares para EL AÑO 1889

Se hallan de venta á 4 céntimos de escudo uno en la imprenta de «El Bien Público», calle del Bastion núm. 39. Al por mayor se hace un descuento.

## Bolsa

Barcelona 15.—5'10 t.

4 por ciento Interior.	72'77
4 por ciento Exterior.	74'57
4 por ciento amortizable id.	86'87
B. H. de Cuba id.	102'25
B. H. Colonial.	47'37
F. C. de Barna á Francia nuevas	59'65
Id. del Norte de España.	69'37
Orenses.	12'75
F. C. Tarrag. B. y Francia.	63'75
Id. Norte.	00'00
F. C. de Medina á O. y Vigo.	32'25
Id. Almansa.	69'87
Obligaciones Trasatlánticas.	83'37
S. Juan de las Abadesas.	00'00

## Empeños del Casino Mercantil

Interior	18 rs. paga alcista.
Exterior	18 rs. paga alcista.

Madrid 15

4 p. Interior.	72'95
4 p. Exterior.	00'00
4 p. amortizable.	86'85
Bills. Hipots. de Cuba.	102'40

## Seccion Religiosa

## Santo de hoy

Sta. Lucía Narni y Sta. Inés de Asis, vg.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion.

## Santo de mañana

S. Hugo Cartusiano obispo.

## Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 18'0° centígrados. A las tres de la tarde 17'4.

La máxima fué de 18'3 y la mínima de 15'4.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 768'8 m. y á las tres de la tarde 768'5 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 86 y á las tres de la tarde 83. Tension del vapor á las nueve de la mañana 13'3 y á las tres de la tarde 12'3. Buen tiempo.

## Movimiento del Puerto

Entrados el 16

De Barcelona vapor «Nuevo-Mahones» Cap. D. Miguel Tudurí con 22 trip. 70 pasajeros efectos y la correspondencia.

Despachados el 16

Para Barcelona laud «Dolores» patron Antonio Sintes con 6 trip. y trigo.

Para Barcelona pailebot «Maria» patron José Ortega con 5 trip. y efectos.

Para Pollensa laud «Joven Juanito» patron Rafael Covas con 5 trip. y lastre

Para Ciudadela laud «Bartolito» patron Miguel Maura con 4 trip. y tablones.

## ANUNCIOS

## EN VENTA

Lo está la casa número 19 de la calle de Alayor de esta ciudad. Informará el Notario D. Pedro Orfila.

## VINO

De superior calidad, de la cosecha de este año, del rádio de Binisalem de Palma, lo hay para vender á dos pesetas el cuarter y por litros á 35 céntimos el litro. Calle de S. Jaime núm 40.

## Nicolás Ticoulat, Dentista

Acaba de llegar procedente del extranjero, con un gran surtido de dientes sueltos y dentaduras enteras.

Empasta y orifica las muelas y dientes cariados.

Plaza del Carmen núm. 10

## VINO--YAP

INVENTADO POR  
Rosendo Bofill,

QUIMICO FRANCÉS,  
Y ELABORADO POR SU PROPIETARIO

D. JUAN ALEGRÍ Y COMP. DE BARCELONA

El VINO-YAP-DIGESTIVO, de buena calidad, de olor aromático y contiene en disolucion los principios mas importantes de la quina, corteza de naranja, manzanilla y otras hierbas aromáticas que son los elementos constituyentes de este vino medicinal. Puede reputarse como un buen eupético y tónico y por lo tanto útil en la inapetencia, dispepsias, anemia, escrofulosis, convalecencias de enfermedades agudas, afecciones crónicas y propósito para facilitar la digestion.

Acredita cuanto llevamos dicho el dictamen que va envuelto en cada frasco ó botella, dado por la Academia Médico-Farmacéutico de Barcelona.

El VINO-YAP-DIGESTIVO, se halla de venta en las principales botillerías, colmados, confiterías y cafés.

## SE VENDEN

algarrobas vieja en el Laud «Santísima Trinidad», situado junto al muelle, frente las tiendas denominadas *estans*, al precio de 14 rs. vn. los 40 kilos; algarrobas de este año á 14 rs. vn. los 42 kilos; cebada de este año á 31 rs. vn. los 72 litros y sal á 4 rs. vn. los 40 kilos,

## PIANINO

Para vender ó alquilar. Se encontrarán en la calle Alonso III n.º 4.

## GLOSATS

En el bodegon de Jaime España, situado en la carretera nueva, núm. 8, tendrán lugar los sábados por la noche y los domingos por la tarde *glosats*, entre José Rechart y Mora y Francisco Mascaró. Empezarán mañana.

## Para Alquilar

Lo está el primer piso de la casa de la calle de la Plana núm. 35. Para informes en los bajos de la misma.